二零零八年十二月一日會議 討論文件

CB(1)275/08-09(06)

立法會財經事務委員會加強僱員對強制性公積金投資的管控 一 建議的法例修訂

引言

本文件載述有關加強僱員對強制性公積金("強積金")投資管控的立法建議,現請議員就這項立法建議提出意見。

背景及考慮事項

- 2. 在現行強積金制度下,僱員可從其僱主選定的強積金計劃所提供的成分基金中作出選擇,並可在終止受僱於該僱主時,選擇把他在該強積金計劃的供款帳戶內的累算權益,轉移至自選的計劃。
- 二零零八年四月八日,強制性公積金計劃管理局 ("積金局")向立法會財經事務委員會("事務委員會")簡 介一項建議,以加強僱員對轉移僱員強制性供款所產生的累 算權益的管控。該建議的目的是鼓勵有關僱員更積極地管理 其強積金投資,以及促進更大的市場競爭。根據建議,我們 會修訂《強制性公積金計劃條例》("《強積金條例》"), 以規定強積金受託人須准許僱員在每曆年至少一次把在現時 受僱期間其僱員強制性供款所產生的所有累算權益,一筆過 轉移至他自選的強積金計劃。受託人可自行決定是否讓其計 劃成員更頻密地轉移權益。現行法例規定有關受託人只可收 取因應權益轉移而從一項單位信託或相類投資類別贖回資 金,以及購入在另一項這類投資的單位而招致的實際及合理 開支,這項規定將適用於建議下獲准許的新一類權益轉移的 安排。建議的要點及有關的考慮事項,載於在二零零八年三 月向事務委員會發出的立法會文件編號 CB(1)1163/07-08(04)) 第 4 至 11 段。
- 4. 二零零八年六月三十日,事務委員會召開代表團體會議,以聽取有關界別(包括僱主與僱員組織及業界團體)的意

見。他們一般都同意,該建議會讓僱員受惠,並可改善現行安排。僱主代表特別指出,在考慮建議的範圍時,必須避免過度加重僱主在運作方面的行政負擔,以及避免影響僱主可利用僱主供款抵銷遣散費/長期服務金("遣散費/ 長期服務金的抵銷安排")的現行制度。另一方面,有些僱員代表則主張擴大該建議,讓僱員亦可把在他們現時受僱期間僱主的強制性供款所產生的累算權益轉移至他們自選的強積金計劃。

- 5. 我們高興知悉,有關人士一般都認同該建議是向前邁進的一步。至於就該建議的範圍而提出的不同意見,我們留意到,如把該建議擴大,以涵蓋僱主強制性供款的轉移於已動會引起一些無法妥為解決的重要問題,特別是關於已載於已職務金的造費/長期服務金的抵銷安排,同時間所在本年四月及六月的事務委員會議上解釋,進一步更改該建議,須修改受託人現行的詳盡備存紀錄系統,而所有僱主,不論規模大小,都須建立周詳的系統,以追查每一位僱員在不同時間所作出的全部轉移。
- 6. 在上述情況下,我們認為積金局的建議是現階段就加強僱員管控其強積金投資最切實可行的方案。財經事務及庫務局局長在二零零八年十月十七日的事務委員會會議上已表示,政府當局正擬備條例草案,以推行該建議,容許僱員把其僱員強制性供款轉移至他自選的強積金計劃。積金局估計,該建議推行後,約有六成的強積金權益可在受託人之間調動。

立法建議

- 7. 為推行該建議而須作出的主要法例修訂,載述如下。 有關在現時受僱期間轉移僱員強制性供款的新條文
- 8. 強積金計劃內的累算權益的可調動性,現時受《強制性公積金計劃(一般)規例》("《一般規例》")第 XII 部管限。第 XII 部訂明,僱員可在終止受僱於有關僱主時,選擇把其供款帳戶內的所有累算權益,從僱主所選定的強積金計劃轉移至他自選的計劃,而轉移受託人必須在獲承轉受託人通知僱員所作出的選擇後 30 天內完成權益轉移的安排。

- 9. 我們建議在第 XII 部下增訂一項條文,訂明僱員在現時受僱期間可把其帳戶內的僱員強制性供款所產生的累算權益,轉移至他自選的強積金計劃。至於執行這項轉移的程序,將與目前適用於僱員終止現時受僱後轉移其帳戶內的累算權益的程序相同。
- 10. 我們亦會在第 XII 部規定,集成信託計劃 D 行業計劃 的僱員成員可在每曆年的任何時間作出一次選擇;他只須向有關的承轉受託人發出選擇通知書,便可把在其供款帳戶內僱員強制性供款所產生的所有累算權益,全數轉移至另一集成信託計劃或行業計劃內以其名義開立的個人帳戶(請參閱下文第 12 段)。法例將不會限制受託人容許其計劃成員作出更頻密的轉移。新條文會訂明,僱主營辦計劃 的僱員成員可作出同樣的選擇。
- 11. 為了讓僱員在強積金計劃方面有更廣泛的選擇,我們建議修訂《強積金條例》第 21A 條,讓所有行業的僱員都可參加行業計劃,以開立個人帳戶,以及把權益從他們於其他強積金計劃內的帳戶轉移。行業計劃其他方面的運作將不會改變。

"保留帳戶"改稱"個人帳戶"及設立資料庫

12. 《強積金條例》第2條把"保留帳戶"界定為一般指集成信託計劃或行業計劃內持有從僱員以往受僱工作時所產生的累算權益的帳戶。考慮到日後這些帳戶亦可持有僱員現時受僱工作的累算權益,以及為了加強僱員對於擁有其強積金帳戶的意識,我們建議把"保留帳戶"的名稱改為"個人帳戶",並會適度擴大"個人帳戶"的定義,以反映這類帳戶在範圍及性質方面的改變。

¹ 集成信託計劃是最普遍的強積金計劃,公開讓所有參與僱主的有關僱員、自僱人士及把累算權益從其他計劃轉移的人士參加。

² 行業計劃是特別為僱員流動性高的飲食業和建造業而設。受僱於這兩類行業的僱員 如成為行業計劃的成員,只要前僱主及新僱主參加同一行業計劃,在行內轉職時則 無須轉換計劃。

³ 僱主營辦計劃只限受僱於同一僱主及其有關連公司的有關僱員參加。

13. 我們亦會修訂《一般規例》,就積金局設立個人帳戶 資料庫的事宜訂定條文,讓成員可查明他有開立個人帳戶的 計劃。由於資料庫載有個人資料,因此只會供資料當事人索 取其個人資料,而不會公開讓公眾查閱。

解除轉移限制

- 14. 根據《一般規例》第 156條,如僱員的供款帳戶有未清繳的供款或供款附加費,則轉移受託人須取得積金局的同意,才可根據第 XII 部執行僱員所作出的權益轉移選擇 4。為了簡化行政程序,以及方便日後迅速處理根據積金局的建議所提出的轉移要求,我們會修訂該條文,以解除這項限制。
- 15. 在根據僱員在離職時的選擇把權益轉移後,轉移受託人可能會收回未清繳的強制性供款。我們建議在《一般規例》加入一項條文,規定轉移受託人須採取所有合理步驟,以確保在收取未清繳的強制性供款後的 30 日內按照僱員的選擇把有關款項轉移。

其他有關修訂

16. 除上述修訂外,條例草案亦會提出其他為精簡程序等目的而作出的修訂。例如我們建議修訂《一般規例》,容許僱員把以往受僱所得的權益從其供款帳戶轉移至其選擇的個人帳戶。

下一步

17. 視乎議員的意見。我們打算在本立法年度內提交條例草案。

-

⁴ 如符合其他條件,受託人亦可執行該項轉移權益的選擇。這些條件包括:(a)所有未 清繳供款及供款附加費已支付予轉移受託人;或(b)積金局已以書面通知該受託人, 該等未清繳供款及供款附加費全部不能收回;或(c)某些未清繳供款及供款附加費已 支付予該受託人,而積金局亦以書面通知該受託人,該等未清繳供款及附加費的其 餘部分不能收回。

財經事務及庫務局 強制性公積金計劃管理局 二零零八年十一月